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TEXTO AUXILIAR 1

O TRILHO DE AR

Este texto foi baseado nos Roteiros de Fisica Experimental
I, de R. B. Barthem, e descreve ¢ funcionamento do
equipamento disponivel em nossos laboratoérios.

1. 0O TRILHO DE AR

O trilho de ar € wum sistema que permite estudar
movimentos unidimensionais reduzindo drasticamente as
forgas de atrito habitualmente presentes.

Ele é composto de chapas metédlicas de perfil reto, com
pequenos orificios regularmente espagcados nas faces
laterais.

Injeta-se ar comprimido dentro do trilho. Este ar sai
através dos orificios, gerando um colchido de ar entre o
trilho e o carro (objeto que colocamos para fazer as
experiéncias) de cerca de meio milimetro de espessura.
Este colchdo de ar faz com que o carrinho "flutue",
provocando uma grande redug¢do do atrito. O atrito residual
¢ devido basicamente a fricg¢do com o meio gasoso.

O trilho se completa com um conjunto de acessérios: para-
choques nas suas extremidades, carro(s) e um sistema de
registro.

O sistema de registro ¢é constituido por um dispositivo
centelhador, provocando uma faisca que "marca" uma fita
de papel termosensivel — o papel ¢ encerado e o calor da
faisca queima a cera.

O centelhador é ligado ao trilho por meio de garras. Ao
fazer a ligagdo, deve-se prestar atencdo a colocagédo correta
das garras, ja que uma corresponde ao terra e a outro a alta
tensdo. Uma fita de ag¢o inoxidavel, na qual prendemos a
fita de papel, receberd a alta tensdo. A centelha (arco)
ocorre entre a fita de ago e um parafuso fixo ao carro.
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O controle manual do centelhador permite a escolha do
intervalo de tempo entre duas centelhas sucessivas,
definindo a sua freqiiéncia. Uma centelha qualquer ¢é a
origem de nosso intervalo de tempo, e a partir dai o
intervalo de tempo entre duas centelhas sucessivas é dada
por At=1/f, sendo f a freqiiéncia do centelhador (entre 10 e
60 Hz).

Acionado o centelhador, as centelhas s8o "marcadas"” sobre
a fita, permitindo assim identificar as posi¢des em que o
carro estava no instante em que a centelha foi emitida.

ESQUEMA DO TRILHO DE AR + CENTELHADOR

2. PRECAUCOES

Algumas precaug¢des sdo necessarias quando utilizamos o
trilho de ar. Apesar de sua aparente rigidez, qualquer
deformag¢do, mesmo que muito leve, o inutiliza. Bastam
alguns décimos de milimetro para deforma-lo.

Devemos também evitar choques mecédnicos fortes
(batidas), tanto entre o carro e o trilho como entre dois
carros. Os carrinhos também s@o muito sensiveis a
deformacgdes. Uma queda de alguns centimetros pode
inutiliza-los por completo.

Damos agora algumas recomendagdes quanto a conservagéo
¢ & sua seguranga no uso do trilho de ar.

1. Nunca coloque, nem movimente, os carrinhos sobre o
trilho quando ndo houver ar comprimido inserido no trilho.
Em contrario, sdo produzidos arranhdes. Quando se
colocam pesos em cima dos carros, € importante que
estejam distribuidos simetricamente.

2. A base do trilho deve estar ligada ao fio terra, cujo
potencial elétrico é igual ao dos demais objetos e paredes
da sala.

3. Deve existir sempre um espag¢o de cerca de 1 mm entre
a ponta da agulha fixa ao carro e o trilho (ligado ao terra).
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Se a distdncia for muito grande, a descarga se produz no

interior do centelhador, podendo danificar seus
componentes; também, aumenta a dispersido da posi¢do da
centelha, e <centelhas sucessivas ndo estardo mais

alinhadas. Se a distdncia for menor, hd o risco de o fio
tocar o trilho, o que, além de introduzir atrito, ¢
prejudicial ao centelhador.

4. Nédo se deve manter o centelhamento por periodos
longos. A produg¢do das faiscas aquece o centelhador,
podendo danificéd-los se persistir por muitos segundos. Néo
gere faiscas por mais tempo que 0o necessario,

5. Antes de tocar no carro ou no trilho, deve-se desligar o
centelhador e acionar o faiscamento mais uma vez, de
forma a certificar-se que os capacitores (tempo de descarga
= 30s) estejam descarregados.

6. O trilho é apoiado sobre pequenas hastes numa base em
perfil de aluminio. Estas hastes tém como fung¢fo permitir
o nivelamento do trilho. Com o tempo e o uso constante, o
trilho de ar tende a se deformar criando "barrigas". A
conseqiiéncia principal dessas barrigas é que os carrinhos
passam a ter um movimento irregular. O nivelamento do
trilho ¢ uma operagido trabalhosa e delicada, por isso nido é
aconselhavel que ele seja feito durante o horédrio de aula.
7. Além do nivelamento, o trilho necessita de outros
ajustes que devem ser feitos regularmente. O primeiro €
relativo a verticalidade do trilho: olhando-se o trilho de
perfil, ele deve estar bem na vertical, ndo podendo se
inclinar para nenhum dos dois lados. Se isto ndo ocorrer, o
carro fard uma pressdo maior sobre um dos lados, podendo,
assim, arrastar-se sobre o trilho. O segundo ¢é a
horizontalidade do trilho, sem a qual o movimento retilineo
ndo serd uniforme (por qué?). Toda a regulagem, tanto da
horizontalidade quanto da verticalidade do trilho, sé deve
ser feita usando os dois parafusos situados sob a base
maior.
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